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Magnus Olsson, vd LF Jönköping, 
tycker att mjölk är en fantastisk 
råvara. ”Jämför literpriset med 
läsk - och köp mer mjölk av våra 
småländska bönder. Den ger oss alla 
vitaminer vi behöver”.
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Missa
inte!

Under våren har debatten om beteskravets existens återigen hamnat på 
tapeten. Precis som Therése Ziedén, som just har tagit det stora klivet 
och tillsammans med sin man satsar på att bli mjölkbonde (ta del av 
det härliga reportaget på sidorna 6–10) kan jag förstå båda sidornas 
argument.

Beteskravet gör oss unika i Sverige och jag är positiv till att ha korna ute. De 
bidrar till öppna naturlandskap och det är bra för både djur, växtlighet och inte 
minst den biologiska mångfalden, att de går i hagarna och betar. Men så klart det 
är ett fördyrande moment och då måste vi som konsumenter vara både upplysta 
och förstående inför detta.

Att vara mjölkbonde är en dygnet runt-verksamhet. Hur många robotar du än 
har så kan de larma och du kan inte åka därifrån. Mjölkbönder är hjältar inom de 
gröna näringarna och vi ska vara stolta över dem. Vi ska också betala vad deras 
arbete har kostat, i butiken. Det går tio liter mjölk på en ost – köp svensk ost!

Jag har under våren också noterat att regeringen vill förändra artskyddet. Dagens 
regelverk innebär orimliga inskränkningar för markägare, menar regeringen, som nu 
tillsätter en utredning om huruvida skyddet kan begränsas. Att det kan ställa till det 
är ingen hemlighet. Även om det i grunden är en bra sak försvåras markanvändning-
en för inte minst många skogsägare, när hänsyn måste tas – och ibland in absurdum.

Själv har jag en vän som nyligen fick avverkningsförbud för en skog och därmed 
ett ekonomiskt avbräck för gården. Risken är att den nu med tiden istället ruttnar 
bort. Om beslutet fattas om förbud finns säkert goda skäl, men då ska en rimlig 
ersättning självklart betalas ut.

Om regeringens utredare hittar en bättre väg framåt än dagens ordning, återstår 
att se. Oavsett kommer säkert ämnet att komma upp i diskussionerna på höstens 
nya inslag Skogsägardagarna. Läs mer om initiativet på sidan 22 – och kom gärna 
dit. Vi på LF Jönköping ser fram emot att vara värdar för de fem träffarna i länet, 
som vi bjuder in till tillsammans med Hushållningssällskapet.

Men nu: 
Glad sommar!

För åttonde året har jag glädjen att sitta 
med i juryn för Årets matentreprenör.  
Möt de tre spännande finalisterna 
på sidorna 12–17. Och så ses vi på 
Landsbygdens sommarmöte, där vinnaren 
ska koras. Det blir tufft i år – igen!

En tidning för dig som har en 
gårds- eller lantbruksförsäkring 
hos Länsförsäkringar Jönköping.

Hjältar och 
absurditeter
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N O T I S E RÅ R E T S  S Ä K E R  B O N D E

Komplexa generationsskiften 
Hur ska man göra generationsskiftet på ett bra sätt? ”Mitt råd brukar vara:  
Börja prata om det i alla fall!” Det sa Carin Levin, bankrådgivare skog och 
lantbruk, när hon delade med sig av sin kunskap i det rätt så snåriga ämnet, 
under en träff på Adelövs gård i januari. Och ett 30-tal intresserade dök upp.

Erik Bossius och Lovisa Petersson på 
Stora Segerstad naturbrukscentrum 
tog hem förstapriset när årets 
vinnare av Ung Växtkraft 2023 
korades innan jul. Under våren 
medverkade sedan deras 
företag, Steel Design UF, på Ung 
Företagsamhet – mässan på Elmia 
med närmare 1 000 utställare från 
länet. Vad de tillverkade och sålde? 
Stilrena, egendesignade, 3D-tavlor 
av plåt med lantbruksmotiv!

Vinnande
entreprenörer

Vad är skogen värd?
Genom ett unikt projekt på Kulturhuset Spira 
vill teaterchefen Hugo Aavaranta Hansén göra 
föreställningarna mer relevant för länsborna. 
Under två dagar bjöd han därför in skogsägare 
till workshops – om skogen. Slutmålet är att 
skapa en pjäs om en liten 
småländsk gård, med 
premiär mars 2025.  
LF Jönköping passade 
på att bjuda in sina 
kunder till vad som 
skulle bli två härliga 
och lite ovanliga 
dagar av samtal. 
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Då bör den ha en egen helförsäkring, det vill  
säga trafik-, delkasko-, och vagnskadeförsäkring. 
LF Jönköpings skadereglerare har noterat att  
det är lätt att glömma detta, vilket kan leda  
till onödiga kostnader vid en eventuell skada 
(om den försäkring man hade inte gäller 
åkgräsklipparen).

Är du lantbrukare eller företagare och 
äger en åkgräsklippare?

Tips från redaktionen: 

Rosita Magnusson, med skog 
utanför Eksjö, har ordet, 

B röderna tilldelades årets 
Säker bonde och Henrik tog 
emot utmärkelsen för bådas 
räkning.

Grattis, hur känns det?
– Ja, du, man har väl nästan hunnit glöm-
ma av det? Jag har mer fokus på skörd 
och regn, just nu* faktiskt. Men det var väl 
kul att bli uppmärksammad för det man 
gjort i alla fall, säger Henrik Svensson. 

Vad är det viktigaste på en säker gård, 
tycker du?
– Det blir ju att göra det jobbigt för de som 
försöker hitta på någonting. Det ska inte 
finnas möjligheten att smyga i mörkret, det 
ska vara väl upplyst. Sen är det att låsa in 
grejer, plocka undan, ha någon struktur i 
hur man ställer upp maskiner och grejer.

Vi besökte ju dig inför förra numret av 
Din gård, har du fått några reaktioner 
sedan dess?
– Det var ju både sociala medier, van-

liga medier, 
ryktesvägen 
och så ni, så 
jag vet inte 
vad som var 
vad! Men 
man märker 
att folk har 
koll på att det var en incident förra 
året. Inte så att de pratar om att man 
försöker ligga i framkant eller så.

 
Har ni gjort något mer för att öka 
tryggheten efter inbrottet?
– Nej, de stora grejerna gjorde jag där 
och då. Sedan har man lite dåligt sam-
vete att man inte har fått alla bitar på 
plats. Men, tanken slog mig nu när det 
var dags för skörd, att nu kanske man 
skulle tänka till lite mer hur man ställer 
saker och ting? 

*Dagen för intervjun, 27 maj, kom ett  
riktigt ösregn.

Till Lantbrukarnas riksförbunds årsmöte på Kulturhuset i 
Sävsjö 13 mars kom drygt 200 lantbrukare för att prata 
med varandra, äta en bit mat, underhållning och 
prisutdelningar. Två som prisades var Henrik och Martin 
Svensson, från Labbarps gård utanför Bankeryd.

Man märker  
att folk har koll

Årets pristagare 

Juryns motivering 
Årets Säker bonde går till två lantbrukare som inte är rädda för handling. När tjuven 
hälsade på blev motreaktionen rejäl och flera åtgärder genomfördes genast, för att 
skydda egendomen. På denna Säker gård fanns ett gediget förebyggande tänk redan 
innan men nu visades ytterligare rådighet. Ansvarstagande, klokt satsande och smart 
resonerande företrädare för våra gröna näringar! Äran, 5 000 kronor och utmärkelsen 
Säker bonde 2023 tilldelas härmed bröderna Martin Svensson och Henrik Svensson, 
Labbarps gård, Bankeryd.

20
24
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Säker Bonde

Utmärkelsen Säker bonde ges varje år 
till den av våra kunder som utmärkt sig 
under året genom att bedriva ett gediget 
och genomtänkt säkerhetsarbete på 
sin gård, för optimal trygghet och 
utveckling av verksamheten och dess 
arbetsmiljö. För att kunna bli nominerad 
till Säker bonde krävs att gården i 
grunden är en certifierad Säker Gård 
eller Säker Hästverksamhet.

Vinnaren Henrik Svensson flankerad av  
LF Jönköpings Joakim Didrik, skade- 
förebyggare (t v), och Mikael Richardsson, 
försäkringsrådgivare.
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R E P O R TA G E T

Text Nina Marjavaara  Foto Johanna Svensson

Den ovanliga rasen Jerseykor ska ge det unga paret råd att driva  
verksamheten vidare, efter det tidiga generationsskiftet på Galtås. 
Therése och Olof Ziedén må båda vara under 35 – men de är mer än redo.

Nu börjar de  livet

V i befinner oss hos Gyllene 
Kalven Jordbruk. 
Geografiskt närmare 
bestämt i Boda, strax söder 
om Tranås och söder om 

Säbysjön. Arrendet bokstavligen slickar 
kohagens gräns mot vassen. 

Här betar Therése Ziedéns och Olof 
Göransson Ziedéns Jerseykvigor under 
en stekhet sol. Det är maj och bara några 
veckor kvar innan den hittills orörda 
mjölkroboten i ladugården äntligen ska få 
börja jobba. 

Det har tagit sin tid, tycker Therése. 
Men egentligen är det bara 1,5 år sedan det 
som började som ett skämt har blivit allvar.

Landshövdingens pôjk
I mars tog det unga paret över driften 
efter Olofs föräldrar. Tidigare lands-
hövdingen Helena Jonsson och hennes 
man Göran bor dock fortfarande kvar på 
gården, Galtås, 2,5 km härifrån. 

Själva bor Therése och Olof i 
Karpåsen, ett stenkast därifrån men 
osynligt från vägen, i ”en egen liten oas”. 
Men sedan i våras är alltså 
svärföräldrarnas verksamhet deras, efter 
ett välplanerat och genomtänkt 
generationsskifte.

Då hade Göran börjat sälja av 
avelsbesättningen med Hereforddjur 
sedan i höstas, men behållit ”den bästa 
delen”, ett tjugotal. Medan Olof hade 
börjat köpa in den nya, lite mindre, 
specialrasen Jerseykor, helt enkelt för 
att storleken passade bättre med måtten 
i ladugården.

– Det här är de mest underbara 
korna. De är fantastiska, hysteriskt 
sociala, säger Therése.

Hälften av besättningen kommer från 
Hörna lantbruk, Nykil. Andra hälften från 
Guddeby gård, Kungälv. Tillsammans med 
Hereforddjuren kommer djuren att ha 
kostat runt 1,7 miljoner kronor. Trots det 
är detta investeringen som gör att de 
kommer att ha råd – med allt annat.

Så är det tänkt. 

Räknade igen
När Olofs syster, som skulle ha tagit över på 
Galtås, istället flyttade norrut började Olof 
fundera på ett övertagande för egen del. 

Det var för fem år sedan.
– Göran tillhör de lantbrukare som 

som mjölkbö nder

6   Din gård #1 / 2024
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Therése lyfter inte bara pandemitiden 
utan också det pågående Ukrainakriget.

– Även nu märks det av att matpri-
serna skenar. Vi är ju jätteberoende av 
att kunna importera utsäde för att kunna 
odla foder till korna. Att då ha den här 
möjligheten att kunna driva detta vidare…
Det känns viktigt.

Också nervöst att ro iland?
– Ja, så känns det ju. Samtidigt, för två 
veckor sedan fick vi veta att vi får inves-
teringsstödet, 40 procent av investering-
arna i fasta inventarier och ombyggnad. 
Och det gör sådan otrolig skillnad. Utan 
hade det blivit tufft.

De hade tur, menar Therése. Eller om 
de där otaliga timmarna Olof la ned på 
ansökan lönade sig, helt enkelt. Mjölkpro-
duktion, att de är unga, att hon som kvinna 
är med och jobbar, antar de bidrog också.

Blank och retro
Så, mjölkar de bra, Jerseykorna? Ja i 
förhållande till sin storlek men framfö-
rallt höga halter av fett och protein. Så 
mjölken ”räknas upp”.

– Vi hoppas komma upp i ungefär  

9 000–10 000 ECM per år/ko. Vi har en 
tank på fem kubik som ska tömmas inom 
två dagar, men vi tror inte att vi kommer 
att fylla upp den. 

När vi hälsar på för intervjun har 
roboten precis installerats. Även om lite 

av elen är kvar. Den är en Lely Astronaut 
A5. Senaste modellen. Den integrerade 
klövtvätten heter Meteor. Utseendemäs-
sigt påminner den om en diner i USA, 
eller en gammeldags bensinpump. Röd, 
högblank och retro.

R E P O R TA G E T

går emot trenden, som funderade på att 
lämna över i tid, konstaterar Therése.

Det blev ändå flera år av 
tankeverksamhet, räkna och räkna igen 
och de konstaterade att de behövt jobba 
heltid båda två samtidigt om de skulle 
driva gården som den var. 

– Vi insåg att det inte hade funkat, vi 
har också två små barn. Vid något tillfälle 
slängde Olof ur sig, på skämt, ”men om vi 
skulle börja med mjölkkor?”.

Efter att ha räknat en hel del mer och 
kollat finansieringsmöjligheter, bland 
annat med hjälp av Carin Levin, 
bankrådgivare skog och lantbruk LF 
Jönköping (”hon är fantastisk”), så 
landade de i att ”vi satsar”.

– En bidragande faktor var att vi har 
en jättebra markägare i Kjell. Vi står för 
alla inventarier, det hade man knappt 
kunnat på en arrendegård om man inte 
kände att vi fick ha kvar arrendet.  

Alla djur, maskiner, plogar, foder – 
listan är lång över allt som kom med i 
skiftet.

– Från början var detta enda sättet 
att dra in pengarna för att betala 
amorteringarna och räntan. Sedan har vi 
insett att vi tycker att det här är väldigt 
roligt, säger Therése.

Hittat mening
Ursprungligen kommer hon från Norr-
köping och arbetade tills nyss med trafi-
kanalys. Nu har Therése fått tjänstledigt 
i ett år. Olof kommer också att gå ned i 
tid i sin roll, som byggrådgivare på Växa. 
Mamma/svärmor Helena ingår i gårds—
rådet och Göran – han jobbar kvar.

– Han är mentor och stöttepelare. 
Den bästa anställda man kan tänka sig, 
säger Therése med eftertryck, om 
svärfadern.

Själv har hon ingen bakgrund från 
lantbruket men drömde som barn om att 
”bo i ett hus med torn och mycket djur”. 
En dröm hon lever i dag.

Vad är det som är så roligt, tycker du?
– Korna! De är hur mysiga som helst. Men 
också att få vara ute, röra på sig, jobba 
med naturen.

Det var ibland svårt att känna en me-
ningsfullhet i hennes förra arbete, menar 
Therése, där hon tog fram handlingar 
som politiker röstade ned. 

Det nuvarande är mer konkret till 
nytta.

– Ser man tillbaka på de här åren med 
kriser så känner man att man bidrar till 
något ganska stort. En levande lands-
bygd, men också maten. Självförsörjan-
degraden, att kunna stå på egna ben i 
Sverige är jätteviktigt. 

 Therése Ziedén

Det här  
är de mest 
underbara 

korna. De är 
fantastiska, 

hysteriskt 
sociala.

Jag personligen skulle ha svårt att inte släppa ut dem. Men det är inte helt problemfritt. Jag förstår 
också argumenten mot, säger Therése om den senaste tidens beteskravsdebatt.

För att bli en Arlagård krävdes minst 50 kor. Så det har de skaffat. Mjölkningen kommer att skötas 
i deras splitternya robot, en Lely Astronaut.

Olof gillar att göra planer 
och ritar gärna på nya 
byggnationer. Bakom 

mjölktanken ska det upp 
en vägg så att det blir ett 

hygienrum innanför.

R E P O R TA G E T
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R E P O R TA G E T

Vad känner du när du ser den stå här i 
ladugården?
– Att det blev på riktigt när den kom. Nu 
känns det att det är ett kostall!

Mjölkstart väntar efter midsommar. 
Sedan kommer de att kunna gå in i den 
när de vill, men halsbanden med senso-
rer avslöjar dem. De doserar maten per 
individ, känner av idisslingstid, aktivitet, 
liggtid, brunstkänning… 

– Så de kan inte lura till sig fördelar!

”Större arbetsinsats”
Vi tar oss ut i hagen där djuren vänligt tar 
emot både fotografen och Therése, lagom 
till att Olof kommer förbi. Han har varit och 
hjälpt granngården med deras grisar.

Olof berättar att han i sitt arbete inspi-
rerades till den egna satsningen.

 – Av kunderna är en stor andel mjölk-
bönder. Så det blev att man satte sig in i 
det och då väcktes intresset, säger Olof.

Snart började han känna att ”det här 
går ju faktiskt att göra” och så blev det 
skarpt läge med generationsskiftet…

– Trots snälla föräldrar och välvilliga 
syskon är det ändå dyrt att ta över. Men 
förhoppningsvis kan mjölken ränta lite 
mer än köttdjur. 

Han vet vad de har att vänta. Större 
omsättning och större vinst – visst. Men 
även ”en betydligt större arbetsinsats”.

– Sedan är det en jämnare fördel-

ning med inkomster året runt. Så det är 
lättare att klara större lån på mjölk, än på 
kött. I våra kalkyler i alla fall, lägger Olof 
till med ett skratt.

Framtiden klar
Intresset delas, behändigt nog, även av 
hans pappa Göran.

– Pappa var först väldigt skeptisk, 
mamma mer optimistisk. De har ju båda 
drivit och lagt ned mjölkproduktion 
här själva en gång i tiden (1993). Men 
när vi började titta på kalkyler ändrade 
han sig. Han tycker att det är väldigt 
spännande, är väldigt avelsintresserad 
och på mjölksidan finns det fler tjurar, 
fler avelsvärden. Ja, det finns mer att 
kika på där.

Nu har de en intensiv inkalvnings-
period framöver och kommer att känna 
sig fram, till exempel kring hur länge 
kalvarna ska gå med sina mammor.

– Men vi har ett bra hum. Och ett 
jättebra kontaktnät, säger Therése.

Du är också taggad, Olof?
– Väldigt taggad! Och lite otålig. Det hade 
varit kul att dra igång redan nu.

Vad gör ni om tio år?
– Då är vi mjölkbönder på heltid,  
säger Olof. 

Väldigt 
taggad! Och 

lite otålig.

Therése har lärt sig att bemästra en helt ny 
värld, som blivande mjölkbonde. Sensorerna 
på kornas halsband berättar allt hon behöver 
veta om djuren.

Olof Göransson Ziedén

M ånga lantbruk och gårdar 
har installerat 
solcellsanläggningar under 
de senaste åren. Nästa 
steg är att lagra strömmen 

i batterier, för att kunna använda den vid 
senare behov eller – vilket är mer vanligt 
– hyra ut batterierna till stödtjänster, 
som nyttjar strömmen för att stabilisera 
elnätet. Men hur ett batterilager placeras 
är inte okomplicerat.

– Det vanligaste felet jag ser när jag 
är ute är att installationen och place-
ringen av batterilagret inte uppfyller 
dagens krav (se faktaruta). Batteriet är 
ofta felplacerat, i fel byggnad eller så kan 
det vara så att byggnaden inte är brand-
sektionerad, säger Joakim Didrik.

Det får heller inte förekomma djur-
hållning i samma byggnad, fortsätter han.

Svårsläckt
Börjar det brinna i ett 
batteri kan det bli mycket 
farligt, menar Joakim.

– Det här är en säker-
hetsfråga vi vill trycka på, 
som många bommar. En 
batteribrand släcker du 
inte med en brandsläck-
are. Du kan bara kyla ned 
ett batteri och det går åt 
många kubik vatten för det!

Konsekvenserna av en brand kan 
vara förödande.

– Brandgaserna kan bli giftiga och 
det är därför vi inte vill ha djur i de här 
byggnaderna heller, till exempel.

Lösningen
Felen beror ofta på okunskap. Men även 

om Joakim Didrik kan 
konstatera en farlig och 
oriktig installation, går 

den ofta att rätta till.
Själva batterierna är storleksmässigt 

som kylskåp.
– Det kan handla om att flytta 

batteriet till en annan byggnad, att 
bransektionera eller att bygga en ny 
byggnad. Men det är inga bautabyggna-
der vi pratar om. Dock kräver det ju en 
arbetsinsats. 

D I D R I K  T I P S A R

Kan bli förödande
Experten om batterilagren:

Efter solscellsinstallationsboomen skönjas nu en ny trend: lagrandet 
av el. Men här kan det bli riktigt farligt. Det erfar Joakim Didrik,  
som besiktigar elinstallationer hos LF Jönköpings kunder.
Text och foto Nina Marjavaara

Ur Lantbrukets brandskyddskommitté

Samtliga krav nedan ska vara uppfyllda:
	» Utrymmet får inte placeras i byggnad  
med djurstall. 

	» Utrymmet ska ha minst en yttervägg. 
	» Utrymmet ska uppfylla lägst brandklass  
EI 60, gäller från båda håll. 

	» Dörren ska placeras i yttervägg och 
uppfylla lägst brandklassning EI 60. 

	» Second life-batterier är inte tillåtna. 

Placering av batterilager
Batterilager ska placeras i en obrännbar 
container, eller byggnad endast avsedd för 
batterilager och utförd i EI 60. Container 
respektive byggnad ska vara placerad minst 
15 meter från annan byggnad. Placering av 
batterilager mer än 30 meter från annan 
byggnad kräver ingen brandsektionering. 
Second life-batterier är inte tillåtna. För bat-
terilager på högst 25 kWh godtas placering i 
ett separat utrymme i en befintlig byggnad.

Hör gärna av dig till  
Joakim innan det är dags  

för installation, så kommer han 
ut och hjälper till att hitta rätt 
placering för ditt batterilager.  

joakim.didrik@lfj.se  
0702-64 84 53

TIPS!
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Å R E T S  M AT E N T R E P R E N Ö R  –  F I NA L I S T E R

Med passion 
för det lokala

H årt arbete förenar 
finalisterna i Årets 
matentreprenör. Vi på Din 
gård gav oss ut för att träffa 
dem alla tre och kom att 

landa i en livlig gelatobutik mitt i 
Jönköping – och knyta ihop säcken hos 
Rudenstams. Men först; en 
vänstersväng ut bland björkarna och in i 
kohagen, på vägen mot Hok.  

För här kommer Martina Peterson 
med ett elstängsel i handen.

– Om man vill prata hållbarhet så 
går det åt tio liter bensin för oss att ta in 
hela årets skörd, med fyrhjulingen, säger 
Martina och sveper med blicken över om-
rådet som gett namn åt hennes produkt, 
Ängabackens Björksoda.

Skogens champagne
Skörden, det är de tusentals liter 
björksav företaget tappar på träden 
här, ett par veckor varje vår, för att 
sedan förädla på plats. Björksodan, eller 

”skogens champagne”, är en klar bubblig 
dryck med svag fermenterad doft. 
Smaken är ren, rik på umami, saknar 
nästan helt sötma och passar bra som 
måltidsdryck till fet och rökt mat, ost 
och chark, menar Martina. 

I hennes farfars omgjorda potatis-
källare råder perfekt temperatur för 
saven att jäsa, +4 till max 15 grader året 
om. I rummet intill utökade hon 2023 sitt 
erbjudande med smak- och naturupple-
velser, då hon själv lagar maten.

– När jag var barn bodde det grisar 
där köket är nu, säger Martina.

På den tiden drev hennes farmor 
och farfar jordbruk, idag arrenderas 
åkermarken av en ekologisk mjölkgård. 
Renoveringen är top notch och i fjol kom 
gäster från såväl Tyskland som Danmark 
och Holland.

– Satsningen på måltidsturism är den 
viktigaste vi har gjort sedan vi startade. 
Som ett besök på en liten vingård – fast 
i skogen.

Möt finalisterna i Årets matentreprenör

Text Nina Marjavaara  Foto Johanna Svensson

En lockar långväga gäster ut bland björkarna 
i Sonarp. En annan tog med sig kunderna  
rätt in i Jönköpingssmeten – och gav dem 
smak av Italien. En tredje skapar drag  
kring maten runt Gränna. 

Ängabackens Björksoda

Vad: Förädlar björksav genom flaskjäs-
ning (som champagne) till torrt och al-
koholfritt bubbel. Gårdsbutik i Sonarp, 
Vaggeryd. Grundades 2018. Drivs av 
Martina Peterson. 

Motivering: För att med hjälp av ur-
gammal teknik ha lyckats bygga ett nytt 
krispigt koncept lokalt, som blivit ett 
populärt besöksmål även för långväga 
gäster. 

Viktigast just nu: ”Att fler krögare får 
upp ögon och smaklökar för mousse-
rande björksav.”

Drömmer om: ”Att få åka till trädtapp-
ningens världsmästarland Kanada.”

Finalist:

Martina Peterson lanserade Björksodan på 
Urban Deli i Stockholm, en kaxig men lyckad 
satsning. Tre månader senare kom pandemin. 

12   Din gård #1 / 2024
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För Sverige
I år har hon tappat sav från 100 av sina 
träd. Hela processen är manuell. I jord-
källaren på gården (som ser ut som en 
hobbits hem) jäser nu 6 000 tusen liter av 
Ängabackens Björksoda årgång 2024, för 
att säljas 2026. Och även om det tar tid 
att nå ut lite bredare, har den alkoholfria 
drycken ändå blivit uppmärksammad. 
I januari var Martina enda småländska 
utställaren på världens största matmäs-
sa i Berlin, inbjuden av Jordbruksverket 
till Sveriges monter. 

– När jag själv drack fermenterad 
björksav för första gången var det en 
sådan blixt, som att allt jag gjort tidigare 
i mitt liv möttes i ett.

För Martina, tidigare journalist, en 
gång ansvarig för uppbyggnaden av 
matsajten Tasteline, finns bara en väg 

och det är framåt. En inställning hon 
delar med nästa finalist – paret Sokel – 
som hejdades precis i sin uppstart och 
nu har fått starta om på ny kula.

Den tog å andra sidan fart direkt.

Ett oavbrutet flöde av besökare avlö-
ser varandra på Lantmätargränd 12 i 
Jönköping. Sommartid står cyklar och 
mopeder parkerade utanför om vart-
annat, när ungdomarna drar hem från 
Vätterstranden. Nu är det eftermiddag, 
en måndag tidig juni och ur högtalarna 
strömmar mjuk jazz.

Behovet av gelato verkar dock 
konstant.

– Det här har blivit den plats vi ville, en 
mötesplats för alla, säger Sharlet Sokel.

De har ändå bara haft öppet ett år, 
hon och hennes man Tony. Snart firar de 
15 år som gifta.

Hur funkar det att jobba ihop?
– Bra! Han gör sitt, jag gör mitt. Vi rör 
aldrig varandras grejer, säger Sharlet 
och skrattar.

Tony är produktionsansvarig. I 
praktiken: den som börjar tillverka den 
dagsfärska italienska glassen halv fyra – 
varje morgon. 

– Vissa dagar till åtta på kvällen, 
säger Tony.

Sharlet tar ansvar för resten.
– Jag står för smaker, idéer, att 

hitta leverantörer, utveckla samarbeten, 
tar hand om personalen. Det är väldigt 
mycket…

Fyra månader om året är de lediga 
– då reser de. Till Italien, bland annat! 
Smakresor där de möter leverantörer 
som kan förse dem med pressad hundra 
procent ekologisk pistage från Bronte 
och hasselnötter från Piemonte… Byta 
telefonnummer och knyta nya kontakter. 

Italien är också landet där de träffa-
des som unga, på varsin semester med 
vänner. Där de hittade varandra och se-
dan blev kära. Och dit Sharlet drömmer 
om att hon en dag ska flytta.

Sjukdom och kontroll
Genom åren har de gått igenom mycket 
tillsammans. Butiken i Jönköping är 
faktiskt deras andra. En vecka innan 
invigningen av den förra fick de ett sjuk-
domsbesked som förändrade allt. Och 
framtiden var plötsligt oviss. 

Nu är den under kontroll.
Butiken de drev då, i Nässjö, hann 

ändå vara öppen ett par år innan de 
sålde den till en vän. 

– Livet kom emellan och det gick 
inte. Det gav prioriteringar ändå. Vad är 
viktigast? Jobb? Nej, det är hälsan. 

Gelaton, den som de utbildat sig till 
att bemästra till perfektion på plats i 
glassens hemland, hade ändå hunnit få 
en trogen kundkrets, skulle det visa sig. 
Många följde med paret när de fem år 
senare tog steget och satsade på nytt, 

2023, i Sharlets hemstad Jönköping.
– När vi byggde det här konceptet sa 

vi nu att vi ska göra det på rätt sätt. Ha 
anställda och inte jobba ihjäl oss.

Bästa från Småland
De ville också åt kvalitet i alla led.

– Det var inte så svårt. Vi tittade 
bara på kartan. Var har vi lokalt produ-
cerade mejerier? Strands gård. Frukt 
och bär? Klart vi ska ha Rudenstams. 

Å R E T S  M AT E N T R E P R E N Ö R  –  F I NA L I S T E RÅ R E T S  M AT E N T R E P R E N Ö R  –  F I NA L I S T E R

Själva glasflaskan importeras från Tyskland. Därifrån kom också mängder av kunder i fjol. Drycken 
är resultatet av tre kvinnors slit – Martinas, Karolina Erikssons och Martinas mors. 

Buon Gelato

Vad: Gelatobutik på Lantmätargränd 
12, Jönköping. Öppnade 2023. Tillverkar 
dagsfärsk gelato, gjord på frukt och 
bär från Rudenstams och mejerier från 
Strands gård. Drivs av: Sharlet och 
Tony.

Motivering: För sina innovativa smaker 
av lokala råvaror, sociala kompetens 
och passion. En ny aktör som gör länet 
lite mer italienskt och på kort tid blivit 
en kraft att räkna med.

Viktigast just nu: ”Att skapa fler 
samarbeten med lokala företagare. 
”För vi vet att man inte kan växa utan 
andra. Vi letar aktivt efter producenter 
i vårt närområde för att skapa genuina 
smaker och upplevelser.”

Drömmer om: ”Att vara det lokala, själv-
klara valet när det kommer till gelato.”  

Finalist:Martina Peterson

Den passar bra  
som måltids-
dryck till fet  
och rökt mat, 
ost och chark.

Polkagrisbagarna i Gränna inspirerade 
Sharlet och Tony att ha produktionen 
synlig genom fönstret.

Ester Arlesten är en av ett tiotal 
medarbetare som skopar upp gelaton 
i butiken på Lantmätargränd. 
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Vinnaren i Årets matentreprenör koras  
på Landsbygdens sommarmöte 31 augusti.  
Läs mer på baksidan av magasinet!

”Behöver varandra”
Årets Mat runt Gränna var den tredje 
sedan starten. Första initiativet inspi-
rerades av rundorna på Österlen – och 
togs lagom till pandemin. Det vill säga 
start i uppförsbacke. Parallellt med detta 
startade Region Jönköpings län upp 
Gårdsrundan, lagom till skördetid, så Mat 
runt Gränna lade sig då på våren.

Och har sedan dess vuxit sig allt 
starkare.

– Vi räknar inte besökare men de 
som var med i år upplevde det som fler!

Förutom det återkommande publika 
eventet ordnade nätverket i höstas 
för första gången en matmarknad, då 
kollegorna i branschen träffades på 
Bauergården. 

En lyckad kväll, som ”en firmafest 
fast med fokus på affärsutveckling”, 
beskriver Cecilia.

– På Bauergårdens menyer finns 

också kanske en tredjedel av våra pro-
ducenters mat representerad.

Ett exempel på när man lyfter varan-
dra – till fleras nytta. Att man hjälps åt 
är värt allt.

– Vi behöver hitta på saker tillsam-
mans. Ingen kan reda ut detta själv 
på sin kammare. Konsumenterna vill 
veta var mjölken kommer ifrån och att 
kossorna mår bra. Det behöver man 
varandra för att berätta. Om till exempel 
Strands gård inte skulle kunna det – då 
är Buon Gelato fantastiska på att berät-
ta det – med sin glass!

Oavsett vem som tar hem utmärkel-
sen i år – går den till någon i familjen.  

Å R E T S  M AT E N T R E P R E N Ö R  –  F I NA L I S T E RÅ R E T S  M AT E N T R E P R E N Ö R  –  F I NA L I S T E R

När vi lägger ned så mycket tid och 
energi blir det roligare att jobba med 
lokala samarbetspartners.

Gelato består av mindre fett än 
vanlig glass. Krämigheten kommer av 
mjölk – och frånvaron av luft.

– Vi har inga extra onödiga tillsatser 
i vår glass. Det är bara naturligt! 

De ”plockar det bästa från Små-
land” – basilikan är till exempel odlad 
här. Medan mandeln odlas i Spanien och 
pekannötterna kommer från södra Afri-
ka. Deras chokladsmaksättning består 
av 70-procentig Fairtradechoklad från 
Madagaskar, som de kokar egen chok-
ladsås av. En ”lite mer lekfull” smak är 
deras morotskaka. Bästsäljare annars: 
jordgubbe och salt karamell. 

Enda stället att köpa Buon Gelatos 
glass på, förutom här, är hos Rudenstams.

Vi åker dit!

Bokstavligen och bildligen länkas alla tre 
finalisterna ihop just här. I butiken säljs 
inte bara den italienska glassen utan 
även Ängabackens Björksoda – och här 
är platsen Cecilia Hakeberg väljer att 
ses för att berätta om Mat runt Gränna 
– tredje kandidaten som kan vinna Årets 
matentreprenör.

Projektet drivs inom Gränna 
Näringslivsförening av Sofia Peterson 
(Bauergården), Anders Ahlenius (Grenna 
Glass), Gustav Arnell (Vi kan mat) och 
Hanna Lupiner (Lupiners gård). Själv är 
Cecilia Hakeberg projektledare, tidigare 

marknadschef på Destination Jönköping 
och – expert på marknadsföring – den 
bit som många av entreprenörerna i Mat 
runt Gränna-nätverket vill ha hjälp med.

– Entreprenörerna vi samlar kan 
vara små, ”nördiga”, superpassionerade, 
men kanske inte riktigt har koll på ”hur 
når jag min målgrupp? Vad är unikt med 
mig?”. Projektet i sig är inte bara en 
eventhelg för att få fler att upptäcka 
deras mat. Utan också att få deltagar-
na själva att upptäcka hur fenomenala 
de är. Sätta ord på det, se sig själva 
förpackade i ett annat sammanhang 
ihop med sina kollegor – de är ju inte 
konkurrenter – och tillsammans bli en 
hel upplevelse, säger Cecilia Hakeberg.

En av tankarna är också att stötta i 
frågor av typen: Hur skalar man upp för 
att bli hållbar på sikt? Den biten jobbar 
de på.

Äkta upplevelser
Ur ett besöksperspektiv måste det först 
och främst finnas anledning för folk att 
komma hit. I år har de därför, utöver sitt 
årliga event på Kristi himmelsfärd, börjat 
även med det kommunikativa greppet 
”rundor” – tips till intresserade om besök 
som passar fint året om. 

– Hur kan vi göra Gränna ännu mer till 
en matdestination? Vi vet att människor 
vill ha autentiska måltidsupplevelser. Och 
vad kan vara mer äkta än att plocka ett 
äpple i den här miljön och äta det?

Solen skiner över odlingarna hon 
syftar på, som för att accentuera det 

härliga i det Cecilia berättar. Det är lätt 
att köpa hennes argument och entusi-
asm. Här finns att bygga på, och även 
om inte alla entreprenörer har kommit 
lika långt som Rudenstams ”i sin pake-
tering”, så har alla något att bjuda på, 
menar Cecilia.

Att den här delen av länet är rik på 
matentreprenörer tror Cecilia beror på 
inte bara att platsens naturliga förut-
sättningar är goda, utan också att man 
har drivit den här typen av företag här 
”sedan Amalias tid”.

– Det föder en kultur.

Mat runt Gränna

Vad: Event och nätverk kring lokalt pro-
ducerad mat. Drivs av Gränna Närings-
livsförening där en projektgrupp samlar 
ett 30-tal producenter från trakten. 

Motivering: För att de med sitt upp-
skattade initiativ gör den lokala maten 
till en folkfest, tillgänglig för många, 
och samtidigt skapar en motor för fler 
framtida partnerskap i närsamhället.

Viktigast just nu: ”Att fortsätta få alla 
våra fantastiska entreprenörer att 
kroka arm och känna att vi tillsammans 
kan nå en större målgrupp och få fler 
att välja bra mat.” 

Drömmer om: ”Att bygga oss mer 
robusta. Att bli en hållbar mat- 
destination för alla sinnen. Och att  
kunna stötta med ännu mer affärs- 
utveckling och marknadsföring.”

Finalist:

Vi har inga 
extra onödiga 
tillsatser i vår 
glass. Det är 
bara naturligt!
Tony och Sharlet Sokel

Hållbara företag är en allt viktigare fråga för 
den yngre generationen konsumenter. Här gäl-
ler det att hänga med, menar Cecilia Hakeberg 
från Mat runt Gränna. ”Nu har det kanske varit 
en USP, en ”gullig grej”, men den kommer att bli 
en förutsättning för att finnas kvar framåt.”

Vi behöver 
hitta på saker 
tillsammans.
Cecilia Hakeberg
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omfattningar och självrisk vidare, med 
hjälp av den detaljerade informationen, 
säger Daniel Nyrén. 

Skyddet är detsamma men för en 
del kan priset justeras.

Hur prissatte ni försäkringarna innan?
– Då var det mer schablonmässigt, man 
frågade vilken eller vilka fastigheter det 
gällde, vilken total areal det handlade 
om och vilket skydd man önskade.

Långsiktigt samarbete
Närmare 8 000 skogsägare i länet 
berörs av LF Jönköpings nya beräkning-
sunderlag. Tillsammans med skogsäga-
rens egen kunskap blir det ett använd-
bart redskap för ett hållbart skogsbruk, 
menar Daniel.

– Ja, kundens kunskap om sin skog 
blir allt viktigare framåt. Att känna till 
vilka de riskpåverkande faktorerna är 
och att de skogsbruksmetoder man 

väljer har stark inverkan på förutsätt-
ningarna för skogens robusthet. En bra 
försäkring är en viktig del av riskhante-
ringen men god skogsvård är a och o. 

 Skogens skydd skapas i samarbete 
mellan kunderna och försäkringsbola-
get, sammanfattar Daniel Nyrén.

 – Allt i skogen är långsiktigt, så 
kundens beslut om skogsbruksåtgärder 
kommer också att påverka premien – 
inte omedelbart men över tid. 

Klimatförändringarna höjer riskerna i skogen, konstaterar Daniel Nyrén, men en ny metod förfinar dess skydd.

S edan april har LF Jönköping 
successivt uppdaterat 
uppgifterna som ligger till 
grund för skogsförsäkringen. 
Varje nytt försäkringsbrev 

som har skickats ut till bolagets kunder i 
samband med förnyelse, innehåller nu 
tydligare uppgifter om 
fastighetsbeteckning och produktiv 
areal skog.

Hur är detta möjligt?
– Tack vare en allt mer utbredd digita-
lisering kan vi idag på ett smidigt sätt 

få in fler uppgifter om skogen, från ex-
empelvis Skogsstyrelsen, Lantmäteriet 
och Naturvårdsverket. Skogsdata som 
trädhöjd, volym och träslagsfördelning 
är alla exempel på sådant som nu kan 
ligga till grund för prissättningen, säger 
Daniel Nyrén, produktansvarig Lantbruk 
LF Jönköping.

Skogens risker
Målet har varit att förfina och förbättra 
underlaget för försäkringen, fortsätter 
han, ”för att nå bättre precision i 
riskanalys och prissättning”. 

Varför  ville ni ha det?
– Med klimatförändring-
arna hamnar skogens 
risker på nya nivåer. Och 
vi på LF Jönköping vill 
bygga en skogsförsäkring 
som håller för framtiden. 
Då behöver vi veta mer 
om det som vi försäkrar.

 När försäkrings-
breven nu skickas ut är 
de redan laddade med all 
ny information och 
kunderna ser egentligen bara skillnad 
mot tidigare om man har flera 
fastigheter. 

– Tidigare var det en skogsposition 
totalt och nu ser man en position per 
fastighet. Det blir tydligare och mer 
fakta bakom sifforna. Och för den som 
önskar en försäkringsgenomgång med 
sin rådgivare kan man nu enklare 
stämma av sina uppgifter och diskutera 

Tack vare skogsbrukets digitalisering och en översyn av 
fastighetsregistret kan LF Jönköping nu ta in ett mer korrekt 
underlag för skogsägarnas försäkringsskydd. Effekten? Fastigheten 
får ett mer välunderbyggt skydd i en tid då riskerna blir allt fler.

N YA  V E R KT Y G

Text och foto Nina Marjavaara

Nytt underlag  
bättre när riskerna  
ökar i skogen

En bra försäkring är en  
viktig del av riskhanteringen 
men god skogsvård är a och o. 
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E N  E G E N  B A N KE N  E G E N  B A N K

B ankrådgivare skog och 
lantbruk. Ja, så kallas 
kollegorna som verkar i 
länet. Förutom i det 
vardagliga, inne på de olika 

lokalkontoren, medverkar de flitigt på 
olika mässor, skogsdagar och 
aktiviteter.

– Vi har de bästa kunderna! Det är så 
roligt att träffa dem i alla sammanhang, 
säger Camilla Axson Svensson, bankråd-
givare skog och lantbruk, Nässjö.

Och kapaciteten finns att ta emot 
ännu fler.

Kan marknaden
Bankverksamheten drog igång 1996 och 
affärsvolymen växer stadigt. Det har 
också antalet bankrådgivare inom jord 
och skog gjort. 

Idag är de uppe i sju medarbetare, 
fördelade på LF Jönköpings samtliga 
fem kontor.  

– Vi kan ta hand om allt inom bank. 
Samtidigt erbjuder vi kunderna en unik 
helhet i form av både pensionslösningar 
och försäkring, utöver bank. Allt under 
samma tak, säger Johnny Gustafsson,  
bankrådgivare skog och lantbruk, 
Vetlanda.

Att de kan den lokala marknaden och 
dess förutsättningar är ingen överdrift, 
fortsätter han. Erfarenheten i gänget är 
lång och gedigen.

Carin Levin, bankrådgivare skog och 
lantbruk i Tranås, fyller i:

– Vi är nära, vi är många och vi är 
lokala. Och vi har specialistkompetensen. 

Det är så de sticker ut i mängden, 
som bank.

– Ja, vi kan jord och skog, konstate-
rar Ove Moberg, bankrådgivare skog och 
lantbruk, Jönköping.

Unik rådgivning
Varje kund erbjuds också alltid en unik 

lösning, förklarar Anneli Eklund, bank-
rådgivare skog och lantbruk, Vetlanda.

– Vi har inga paketlösningar utan 
anpassar oss efter varje gård.

Ärenden som finansiering är vanliga. 
Men allt handlar inte om utlåning, beto-
nar Katarina Stenqvist, bankrådgivare 
skog och lantbruk, Jönköping.

– Det kan vara så enkelt som att 
man behöver någon att prata med 
ibland. När det gäller generations– 
skiftesfrågorna, till exempel. Där kan vi 
vara ett bollplank, säger Katarina. 

”Win-win”
För Gabrielle Davidsson, bankrådgivare 
skog och lantbruk, Värnamo, 
kokar allt ned till goda  
relationer.

– Vi vill ha en långsiktig 
relation med våra kunder. 
Det blir win-win för alla, 
avslutar Gabrielle. 

Att LF Jönköping försäkrar merparten av länets gröna näringar vet  
de flesta. Att bolaget också är en bank, kanske inte är lika välkänt?  
Det vill medarbetarna ändra på. ”Vi kan allt inom bank.  
Och vi finns där kunderna är.”
Text Nina Marjavaara  Foto Länsförsäkringar

Bankrådgivarna som kan
jord och skog

Från vänster: Camilla Axson Svensson, Gabrielle Davidsson, Johnny Gustafsson, 
Carin Levin, Katarina Stenqvist, Anneli Eklund och Ove Moberg.

Vi är nära,  
vi är många 
och vi är 
lokala. 
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N YA  F O R U MN YA  F O R U M

A rrangörer är 
Hushållningssällskapet  
och LF Jönköping – 
tillsammans. Träffarna 
äger rum under fem 

kvällar, på fem orter, under september 
och in i oktober. 

Utmaningar
Att leverera just fysiska träffar ingår i 
Hushållningssällskapets åtagande, be-
rättar Anna Eriksson, skoglig projektle-
dare, Hushållningssällskapet. 

Här ges samtidigt möjligheten att 
dela och sprida kunskap.

– Vi bjuder in till de här träffarna i 
samarbete med LF Jönköping för att 
vi tillsammans med skogsägarna ska 
kunna diskutera skog och skogsägande. 
Vilka utmaningar står vi inför och kan vi 
spå hur framtiden kommer att se ut? 

Vilka är välkomna?
– Träffarna riktar sig till skogsägare, 
”nya som gamla” eller till den som går 
i tankarna på att skaffa skog. Kanske 
planeras det för ett generationsskifte 
på gården? Man behöver inte vara kund 
hos Länsförsäkringar eller medlem i 
Hushållningssällskapet, alla är välkom-
na, understryker Anna.

Pia Kyhlberg, chef Bank Företag & 
Lantbruk, håller med.

– Absolut, vi vill träffa både be-
fintliga kunder och kunder som inte är 
kunder hos oss – än, säger Pia.

Tilltugg – och gårdsmäklare
Arrangemanget Skogsägardagarna är 
en del i ett EU-finansierat projekt, som 
heter Kunskap för framtidens skogar.

 – Syftet med EU-projektet är att 
sprida kunskap om just framtidens skog 
och skötseln av denna. Mer information 
om exakt fokus på träffarna återkom-
mer vi till när det närmar sig. Men allt är 
kostnadsfritt och vi bjuder på tilltugg, 
säger Anna Eriksson. 

Under eftermiddagarna och kvällar-
na som träffarna hålls, kan man också 
passa på att prata med rådgivare från 
båda arrangörerna.

 – Hushållningssällskapets oberoen-
de rådgivare finns på plats för att ge råd 
om just din skog, säger Anna.

Pia fyller i:
– Från Länsförsäkringar Jönköpings 

sida erbjuder vi samtal med rådgivare 
från såväl banken som från försäk-
ringssidan. Dessutom har vi våra fina 
partners, gårdsmäklarna från Läns-
försäkringar Fastighetsförmedling, på 
plats. Om du kanske vill prata om värdet 
på din gård eller din skogsfastighet? 
Då är du varmt välkommen att göra det 
med dem, avslutar Pia Kyhlberg. 

I höst är både gamla och blivande skogsägare varmt 
välkomna på en ny utbildning – om skogen. Syftet är 
att sprida kunskap men också att skapa forum att 
mötas på för att diskutera framtiden.
Text och foto Nina Marjavaara

Skogsägardagar
De bjuder in till

Skogsägardagarna  
i Jönköpings Län

	» Värnamo 5 september
	» Tranås 10 september
	» Jönköping 12 september
	» Vetlanda 26 september
	» Nässjö 3 oktober

Datum:

Tid & plats:
Klockan 16.00-20.00. Samtliga 
träffar hålls på LF Jönköpings 
kontor i respektive stad. 

Träffarna  
är gratis &  
fika ingår!

Anmäl dig här:
För mer information – rikta 
mobilkameran mot QR koden 
och följ länken. Där kan du 
anmäla dig direkt 
till de datum du 
önskar komma. 
Programmet kan 
variera något 
mellan orterna. 

Det går bra att anmäla sig till  
flera träffar. Först till kvarn gäller!

Pia Kyhlberg och Anna Eriksson ser 
fram emot diskussionerna på höstens 

gemensamma träffar, som hålls på  
LF Jönköpings fem lokalkontor.
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Vetlanda

Nässjö

Jönköping
Nässjö

Camilla Axson Svensson
Bankrådgivare Skog och Lantbruk 
0380 – 57 58 57
camilla.axsonsvensson@lfj.se

Anders Fyhr
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 93 76
anders.fyhr@lfj.se

Christine Nord
Försäkringsrådgivare Lantbruk 
0140 – 37 52 81 
christine.nord@lfj.se

Thomas Altun
Fastighetsmäklare
tomas.altun@lansfast.se
0763 – 21 12 18

Krister Hempel 
Fastighetsmäklare
076 – 112 17 00
krister.hempel@lansfast.se

Vetlanda

Johnny Gustafsson
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
0383 – 75 75 22
johnny.gustafsson@lfj.se 

Anneli Eklund
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
0383 – 75 75 66
anneli.eklund@lfj.se

Daniel Nyrén
Produktansvarig Lantbruk
0383 – 75 75 26
daniel.nyren@lfj.se

Mikael Richardsson 
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0383 – 75 75 61 
mikael.richardsson@lfj.se

Ida Persson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0383 – 75 75 12 
ida.persson@lfj.se

Lars Wesslund
Gårdsmäklare
070 – 589 38 50 
lars.wesslund@lansfast.se

Värnamo

Gabrielle Davidsson
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
0370 – 34 43 21
gabrielle.davidsson@lfj.se

Claes-Göran Petersson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0370 – 34 43 42
claes – goran.petersson@lfj.se

Anna Bernhardsson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 90 79
anna.bernhardsson@lfj.se

Emma Persson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0370 – 34 43 24
emma.persson@lfj.se

Lars Wesslund
Gårdsmäklare 
lars.wesslund@lansfast.se
070 – 589 38 50

Skadeförebyggare

Joakim Didrik, el
036 – 19 92 47
joakim.didrik@lfj.se

Tobias Lind, motor
036 – 19 93 45
tobias.lind@lfj.se

Lennart Sundberg
036 – 19 90 69
lennart.sundberg@lfj.se

K O N TA KTA  O S SK O N TA K TA  O S S

Tranås

Carin Levin
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
0140 – 37 52 18
carin.levin@lfj.se 

Christine Nord
Försäkringsrådgivare Lantbruk 
0140 – 37 52 81 
christine.nord@lfj.se

Anders Göransson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0140 – 37 52 96 
anders.goransson@lfj.se

Fredrik Lennings
Fastighetsmäklare 
0737 – 27 70 55 
fredrik.lennings@lansfast.se

Bo Lennings
Mäklarassistent
0705 - 64 47 51
bo.lennings@lansfast.se 

 
Jönköping

Pia Kyhlberg
Chef bank Företag och Lantbruk
036 – 19 90 54
pia.kyhlberg@lfj.se

Ove Moberg
Bankrådgivare Skog och Lantbruk  
036 – 19 91 31
ove.moberg@lfjse

Katarina Stenqvist
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
036 – 19 92 91
katarina.stenqvist@lfj.se
 
Adina Johansson
Kundstöd Företag och Lantbruk, bank
036 – 39 93 28
adina.johansson@lfj.se

Thomas Evaldsson
Försäljningschef Företag och Lantbruk
036 – 19 90 33
thomas.evaldsson@lfj.se

Emelie Storm
Säljchef Företag och Lantbruk
036 – 19 93 26
emelie.storm@lfj.se

Anna Bernhardsson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 90 79
anna.bernhardsson@lfj.se

Marie Gustafsson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 93 36
marie.gustafsson@lfj.se

Cornelia Sarafian
Säljstöd Företag och Lantbruk
036 – 19 90 06
cornelia.sarafian@lfj.se

Lars Wesslund
Gårdsmäklare  
070 – 589 38 50
lars.wesslund@lansfast.se

Vi kan de gröna 
näringarna
Var du än bor i länet har du LF Jönköping 
nära dig. När du behöver råd, lån eller  
kanske funderar på att sälja din gård  
– så hjälper vi dig. Vi finns här.  
För all tid. 
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Tipsa
mig!

R E D A KT Ö R E N  H A R  O R D E T

Att läsa i JP att 
eldostmakarna Emelie 
Fällgren och Alexander 
Lowejko från Ormaryd 
öppnar popup intill 

gelatostället i centrala Jönköping och 
höra glassmakarna i sin tur säga att 
de (ostgänget) sagt att de (alltså Buon 
Gelato-gänget) var en av anledningarna 
att de (Fällgren/Lowejko, dvs 
Björkenäs Mathantverk – här ”Butiken 
Margaretelund” – alltså ostisarna!) 
öppnade just där, gör att det slår lite 
runt i huvudet på mig. På ett bra sätt.

När sedan Gustav Arnell, tidigare 
nominerad till Året matentreprenör även 
han, återfinns i gänget i Mat runt Gränna, 
som lyfter entreprenörer som bland 
andra Rudenstams, som också är platsen 
Cecilia Hakeberg vill ses på för reporta-
get i detta nummer, ja då sluts cirkeln i 
mitt lilla kretskort.

Allt hänger ihop i den här branschen. 
Eller om det här blev lite namedropping i 
största allmänhet? Hur som helst.

Efter två år som redaktör för Din 
gård, där det enormt fina uppdraget att 
få hälsa på hemma hos alla nominerade 
matentreprenörer de senaste tre åren 
(få ihop den matematiken den som vill) 
har ingått som en av arbetsuppgifterna, 
tycker jag mig ha fog för att säga att de 
verkar vara som en enda stor familj. En 
stor storfamilj alltså. Kanske med någon 
galen farbror i någon avlägsen del av 
trädet? Men ändå.

Delad gemenskap 
Viljan att växa, oron (som man döljer 
väl) att inte hålla. Önskan att stötta 
varandra. Ambitionen att göra något 

bra. Brinna, men inte bränna ut sig (som 
faktiskt Cecilia sa, men det kom aldrig 
med i texten). Och när vår vd Magnus 
Olsson berättar att fjolårets vinnare 
Visingsögrisen sagt, när han köpte skinka 
av henne i julas, att massor av människor 
uppmärksammat vinsten. Ja då känns 
det kul! Lite självgott att skriva kanske – 
priset är ändå instiftat av LF Jönköping? 
Jag vill bara säga att det gör mig glad. 
Liksom att träffa kandidaterna. Driften 
och samhörigheten de delar känns som 
livet i sitt esse. Att verka och att synas 
för det. Rätteligen.

Skogsdrama
Själv ser jag också fram emot att se 
resultatet av ett annat arbete. Kulturhu-
set Spiras dramatiserade berättelse om 
Skogen, en föreställning som ska på tur-

né i länet våren 2025, baserad på fantasi 
och skogsägares verklighet, intervjuade 
av etnologer från länsmuseet. Flera av 
er läsare slöt också upp när Spira bjöd in 
till två workshops på temat ”äga skog”; 
generationsskiften och faktiskt lite om 
knärotens vara och inte vara, i april.

Det blev intressanta samtal, som jag 
vet hjälpte teaterfolket på rätt väg. Var 
de sedan landar får vi se när föreställ-
ningen är klar. Och med lite tur får vi 
genom Din gård följa med in i repeti-
tionsarbetet i höst dessförinnan. Spana 
gärna efter det i nästa nummer!
  

Nina Marjavaara
Redaktör
nina.marjavaara@lfj.se
0704 - 77 02 20
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Telefon

K O R S O R D E T

Sommarens korsord
Dags att återigen vässa pennan och tävla om en brandsläckare!
När allt verkar rätt och riktigt ifyllt klipper du helt enkelt ut sidan
och postar den till oss. Du kan även ta en bild och mejla den
om du tycker det är smidigare.  
Vi behöver ditt svar senast 11 augusti. Lycka till! 
Adress: Länsförsäkringar Jönköping, Din gård, Box 623,  
551 18 Jönköping. E-postadress: redaktionen@lfj.se

Slumpvis namedropping 
eller meningen med allt?



Avsändare / Sender
Länsförsäkringar Jönköping
Box 623, 551 18 Jönköping

lansforsakringar.se/lantbruk

Vi ses på  
sommarens  
höjdpunkt

 
Missa inte när vinnaren 

koras och tar emot  
priset på scenen!

Tävlingar och 
fina priser!

Ställ dina frågor om bank, pension  
och försäkring till rådgivarna på plats

Gärahovs gård  
31 augusti

Kom och träffa våra rådgivare på årets största och roligaste event! 
Under Landsbygdens sommarmöte minglar vi från LF Jönköping 
tillsammans med er, länets skogsägare och våra  
lantbrukskunder, i LF-tälten. 

Dessutom delar tävlingsjuryn ut den prestigefulla titeln  
Årets matentreprenör från sommarmötets stora scen.  
Vem tar vid efter fjolårets vinnare Visingsögrisen? 

Vi längtar!


